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Тема 8. ІНСТИТУЦІЙНІ ПАСТКИ У ПІДПРИЄМНИЦТВІ 

 

 

1. Загальне поняття інституційних пасток, їх види. 

2. Механізм утворення інституційних пасток. 

3. Вихід з інституційної пастки: шляхи і перешкоди. 
 

     …князь вимагає,  

суддя чинить розправу за хабар, 

     вельможа виявляє свої забаганки,  

правдою крутить. 

      7.3. Міхей. Книги пророків.  

Святе письмо 
 

     Налітають рейдери в чорних масках, як чорти з  

     преісподньої. Круки корупції докльовують Україну. 

       Ліна Костенко («Записки 

       українського самашедшого») 
 

1. Загальне поняття інституційних пасток, їх види та механізм утворення 

 

Становлення в Україні ринкової економіки супроводжувалось і 

супроводжується процесами, що часто не співвідносяться з прогнозованими 

результатами. Широкомасштабні інституційні зміни, започатковані у 90-х роках 

ХХ ст., нерідко приводили до серйозних неочікуваних наслідків, які відчутні, а 

почасти є домінантними й нині. «Саме реформи, націлені на кращі ліберальні цілі 

призвели до настільки суперечливих результатів, що це перетворило теоретичний 

парадокс у цілком реальну проблему. Відмова від планування зумовила не 

зростання виробництва, а його глибокий спад; … відмова від монополії на 

зовнішню торгівлю перетворилась на стихійне вивезення капіталу і природних 

ресурсів» [3, с. 79], «лібералізація цін породила суттєво більш швидке і тривале їх 

зростання, аніж прогнозувалося численними дослідниками» [2, с. 2], намагання 

стабілізувати ціни сформувало механізм неплатежів і переходу на бартерні 

взаємовідносини між підприємствами, реформування податкової системи 

призвело до появи і розвитку тіньової економіки, послаблення державного 

контролю за ресурсними потоками (що передбачалося як один з етапів у процесі 

становлення конкурентного середовища) викликало небувалу за масштабами 

корупцію, «всенародна» приватизація, замість сформувати ефективних приватних 
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власників, призвела до поширення в економіці неефективної колективної форми 

власності – відкритих акціонерних товариств, які перебувають у власності 

працівників. 

Практично усі перелічені метаморфози безпосередньо пов’язані з низкою 

інституційних змін як формального, так і неформального характеру і в науковому 

обігу отримали назву «інституційних пасток». Зокрема В.М. Полтерович, який і 

запровадив цю категорію, говорить, що інституційна пастка – це неефективна, 

проте стійка норма (інститут) економічних взаємовідносин [2, с. 11].  

У цьому визначенні потребує певного уточнення характеристика 

«неефективності», оскільки виникає певний парадокс: норма є неефективною, але 

її дотримуються і вона стає домінантною у взаємовідносинах економічних агентів 

(підприємств, фірм, домашніх господарств, некомерційних організацій і т.п.). 

Дійсно, можна говорити про те, що інституційна пастка є неефективною нормою, 

оскільки стримує довгостроковий ефективний розвиток економічної системи. Це 

по-перше. По-друге, руйнує етичні норми суспільства, породжуючи 

безвідповідаль-ність і вседозволеність. Але, у короткостроковій перспективі 

можна говорити про відносну «ефективність» таких норм, оскільки в умовах, що 

склалися дозволяють економічним агентам досягати вищих результатів. Іншими 

словами, модель короткострокової поведінки економічних агентів не збігається з 

моделлю довгостро-кового економічного зростання. Цю розбіжність інколи 

називають «глобальною інституційною пасткою» (життя «нинішнім днем») [11, 

c. 44]. Останню можна розглядати як деякий симбіоз низки інституційних пасток 

нижчого рівня. 

Традиційно до інституційних пасток відносять ухилення від податків, 

тіньову економіку, корупцію, неплатежі, бартер, рейдерство. Їх виникнення є 

головною небезпекою у процесі здійснення інституційних змін.  
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2. Механізм утворення інституційних пасток 

 

Основу механізму формування інституційних пасток в економічній системі 

складають ефект координації, ефект удосконалення (навчання), ефект 

поєднання, культурна інерція і лобіювання. 

Ефект координації полягає у тому, що чим послідовніше виконується 

норма всіма економічними агентами, тим більшої шкоди наноситься тими, хто 

ухиляється від неї. Іншими словами, координація дій економічних агентів знижує 

транзакційні витрати усіх, хто дотримується прийнятих норм, а ухиляння від неї 

стає невигідним [2, с. 9]. Те саме можна сказати й про норму, яка не виконується 

більшістю економічних агентів. При цьому, чим більшою є чисельність тих, хто 

не дотримується встановленої норми, тим нижчий рівень їхніх транзакційних 

витрат. Так, наприклад, якщо податкові ставки доволі високі, а система примусу 

щодо сплати податкових платежів є неефективною, то ухиляння від податків 

може бути вигідним для багатьох підприємств і фірм. При цьому, чим масовіший 

характер ухиляння від податків з боку суб’єктів господарювання, тим меншою 

для кожного з них є ймовірність наразитися на покарання. А відтак, нижчими 

будуть й транзак-ційні витрати, пов’язані з ухилянням від сплати податків. Якщо 

ж економічний агент вирішить припинити практику ухиляння від податків і чесно 

їх сплачувати, то цілком ймовірною може бути ситуація, коли йому доведеться 

поміняти партнерів «через труднощі взаємодії з колишніми, що залишилися «у 

тіні»  [4, с. 183]. 

Ефект удосконалення (навчання) проявляється у зниженні транзакційних 

витрат через дотримання (недотримання) економічними агентами прийнятої 

норми, внаслідок удосконалення технології її реалізації. Так, скажімо, якщо 

сплата податків є нормою для всіх економічних агентів, то з часом 

покращуватиметься (удосконалю-ватиметься) технологія заповнення декларацій і 

здійснення платежу. Або ж у разі превалювання іншої норми – ухиляння від 

сплати податків – через ефект удосконалення цей процес ставатиме більш 

витонченим з боку платників податків («подвійна», «потрійна» бухгалтерія і т.п.) і 

отже, менш розпізнаваним податковими службами.  

Або ж навпаки, «масове ухиляння від сплати податків призводить до 

виникнення відповідної системи обслуговування: з’являються розробники і 

консультанти, які створюють і впроваджують нові схеми ухиляння від податків» 



4 

 

 

[2, с. 18]. Усе це є проявом ефекту удосконалення. Згодом він доповнюється 

ефектом поєднання через появу специфічних форм організації виробництва, 

спотворення звітності, взаємоузгодження з неплатежами, корупцією тощо. 

Ефект поєднання відстежується у взаємодії нової норми з багатьма або й 

системою інших норм і правил. З часом спроба відмовитись від дотримання такої 

норми, зазвичай, призводить до певної послідовності інших інституційних змін 

формального і неформального характеру, оскільки вона виявляється вбудованою в 

систему інших норм і правил. Такі зміни пов’язані з додатковими витратами 

(витрати інституційної трансформації
1
), а отже, можуть бути невигідними 

(економічно неефективними). 

Так, скажімо, для економічного агента вихід з тіньового сектору може бути 

пов’язаний з високими витратами інституційної трансформації. Приміром, зміна 

стратегії найму працівників та оплати їх праці, зміна партнерів або характеру 

співпраці з ними, зміна умов кредитування і т. п. Більшість підприємців не готові 

до таких змін і спричинених ними додаткових витрат. У такий спосіб відбувається 

подальше закріплення протизаконної норми.  

Періодична повторюваність і тривалий характер дотримання норми 

перетворює її у стереотип поведінки. Відтак, у поведінці економічного агента 

простежується певна інерційність дій, а широке поширення норми серед 

більшості суб’єктів господарювання викликає ще один ефект – ефект культурної 

інерції. 

Культурна інерція розглядається як небажання економічних агентів 

змінювати стереотипи поведінки (рутинна поведінка), які у минулому довели 

свою дієвість. Загальноприйнята норма виявляється настільки звичною і 

очікуваною, що відхід від неї сприймається порушенням загальновизнаного 

порядку.  

Культурна інерція, як і попередньо розглянуті ефекти сприяє закріпленню 

норми у суспільних відносинах. У процесі закріплення норми транзакційні 

витрати і витрати інституційної трансформації змінюються у протилежних 

напрямах. Зниження транзакційних витрат супроводжується зростанням витрат 

інституційної трансформації і навпаки. При зміні норми витрати інституційної 

                                                           
1
 Витрати інституційної трансформації – видатки економічних агентів, зумовлені переходом від однієї норми 

(інституції) до іншої. Складовими елементами витрат інституційної трансформації є: 1) створення проекту 

трансформації; 2) лобіювання проекту; 3) створення і підтримка проміжних інститутів для реалізації проекту; 4) 

реалізація проекту; 5) адаптація системи до нової інституції [2, c. 7-8]. 
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трансформації розподіляються між економічними агентами нерівномірно. 

Наслідком цього, а також культурної інерції і невизначеності величини витрат 

інституційної трансформації може бути виникнення групи протидії, що чинить 

перепони впроваджуваним нормам [2, c. 10]. «Фірми, яким вигідно дотримуватись 

неефективних норм і правил, утворюють групу лобіювання цих норм і правил» [5, 

с. 62]. Така інституційна інерційність є своєрідною захисною реакцією системи на 

впроваджувані інституційні зміни. Культурна інерція у такій системі 

призводитиме до того, що як позитивні, так і негативні зміни можуть 

супроводжуватися кумулятивним ефектом внаслідок закріплення порівняно 

неефективних інститутів. Останні, визначатимуть характер взаємовідносин 

економічних агентів, не дозволяючи створювати у таких взаємодіях сигнали щодо 

доцільності зміни існуючої ситуації [10, с. 58]. 

Так, наприклад, можна припустити, що за нинішніх вітчизняних 

економічних умов, помірне зростання видатків на зміцнення системи стягнення 

податків спричинятиме лише зростання витрат в системі ухиляння від податкових 

платежів. Це, безумовно, ще більше виснажуватиме економічних агентів. Не слід 

очікувати позитивного результату й від «незначного зниження податкового тиску: 

ті, хто не платив податків, не стане їх сплачувати, а ті, хто сплачував – знизять 

платежі» [2, c. 18]. 

Результатом дії ефектів координації, удосконалення, поєднання, культурної 

інерції і лобіювання є те, що для економічного агента дотримання діючих норм і 

правил є менш витратним, аніж перехід до нових альтернативних інституцій. 

Таким чином, дотримувані інституції влаштовують кожного економічного агента, 

оскільки до них причетні усі інші, система ж опиняється у рівновазі – 

інституційній пастці [5, с. 64]. 

Таким чином, для підприємства інституційна пастка виявляється у 

дуалістичній єдності: з одного боку вона виступає елементом зовнішнього 

інституційного середовища, а отже, підприємство виступає у ролі її об’єкта; з 

іншого – підприємство прямо чи побічно може розширювати інституційні засади 

такої пастки, виступаючи, таким чином, її суб’єктом. 
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3. Вихід з інституційної пастки: шляхи і перешкоди 

 

Звільнення економіки від бездарного і завжди 

деструктивного впливу бюрократії є 

вирішальним кроком до відродження в народі 

моральних принципів, що ґрунтуються на 

визнанні свободи і відповідальності кожного. 

                     Людвіґ Ергард 

 

Вихід з інституційної пастки чи її подолання пов’язані з надзвичайно 

високими витратами інституційної трансформації, що часто є стримуючим 

фактором у серйозних інституційних перетвореннях, продовжуючи у такий спосіб 

тривале існування неефективної норми. До того ж, як бачимо, «вихід з 

інституційної пастки може стримуватися таким силами як держава, впливові 

групи інтересів і т.д.» [11, с. 44]. 

Подолання сил інституційної пастки на рівні підприємства, фірми чи буд-

якого іншого економічного агента є процесом доволі складним і неоднозначним. 

Він повинен безпосередньо вписуватись у відповідні інституційні зміни, що 

реалізуються на макроекономічному рівні і бути доволі мотивованим. В рамках 

піднятого питання можна розглядати два варіанти виходу з інституційної пастки: 

еволюційний і революційний. 

 Еволюційний сценарій не передбачає будь-яких активних дій. При цьому 

умови виходу формуються самою економічною системою. Йдеться про те, що 

неефективний інститут сам повинен поступово зникнути. Наприклад, завдяки 

швидкому економічному зростанню, чи, навпаки, системній кризі. Настання 

критичного моменту відбувається тоді, коли транзакційні витрати 

функціонування інституційної пастки перевищать витрати інституційної 

трансформації в процесі відміни старих норм і запровадження нових. 

Визначальними при цьому є нижчий рівень витрат, зумовлених адаптацією нового 

інституту в зіставленні з витратами функціонування старої неефективної норми. 

Такий спосіб ліквідації інституційних пасток може бути цілком типовим. Єдиним 

його серйозним недоліком є те, що для реалізації потрібен тривалий час. Не 

перебільшуючи, можна стверджувати, що сьогодні українська економіка починає 

рухатися саме еволюційним шляхом розвитку. Повільно, проте поступово 

формується нова система цінностей, яка не передбачає наявності таких 
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анахронізмів як корупція, тіньова економіка, ухилення від податків, неплатежі, 

бартер тощо. Зважаючи на високий рівень культурної інерції в українському 

суспільстві, складно прогнозувати остаточний занепад старої системи цінностей. 

«Треба, проте, бути терплячим, бо мине ще 15-20 років, аж поки ми очистимося 

від усіх наших інституційних хвороб, змінимо суспільний лад, станемо на 

впевнений шлях розвитку, ввійдемо до групи країн, які можуть собою пишатися» 

[1, с. 8]. 

Революційний шлях виходу з інституційної пастки передбачає насильну 

ліквідацію і заміну  неефективних норм внаслідок здійснення реформ. У їх основі 

– зміна культурних цінностей суспільства. Реформаторський сценарій передбачає 

відносно швидкий централізований злам державою чи від її імені окремими 

групами інтересів старих інституцій, разом з якими зникнуть характерні для них 

інституційні пастки. Зважаючи на масштаби поширення тінізації економіки, 

корупції, неплатежів і т.п. можна прогнозувати, що і такий сценарій може бути 

реалізований в Україні у тій чи іншій формі. Проте, якщо впроваджувані 

інституційні зміни стосуватимуться перерозподілу власності, зачіпаючи інтереси 

більшості соціальних груп, то вони проходитимуть повільно, наштовхуючись на 

опір тих, чиї інтереси ущемляються. Це породжуватиме ріст витрат інституційної 

трансформації, які у цьому контексті можна назвати витратами виходу з 

інституційної пастки. Серед них: витрати, пов’язані із встановленням нової 

норми; витрати на подолання культурної інерції; витрати на подолання механізму 

лобіювання старої норми; витрати на адаптацію нової норми до існуючого 

інституційного середовища; витрати на створення супутніх норм, без яких 

функціонування нової норми буде неефективним [11, с. 45]. 

Результативність подолання інституційних пасток шляхом реформ залежить 

від двох груп чинників: від початкових умов і політики реформ. У свою чергу 

початкові умови формуються під впливом 1) соціокультурних характеристик: 

поваги до закону і влади; сили і спрямованості мотивації; конфігурації цінностей; 

ступеня взаємодовіри у суспільстві; рівня освіченості і міри розуміння 

навколишнього світу;  

2) ступеня порушення рівноваги в економіці (величини відхилень фактичних 

економічних параметрів від їх параметрів у стані ефективної рівноваги): частки 

приватного сектора і вільних цін; рівня диференціації доходів в суспільстві; рівня 

експлуатації праці тощо; 
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3) якості інститутів: стабільності законодавства; ефективності примусу у 

виконанні законів; результативності роботи органів влади; рівня злочинності і 

т.п.; 

4)  наявності ресурсів: наявності природних ресурсів; рівня добробуту; 

кліматичних характеристик тощо [16]. 

Повнота охоплення картини початкових умов буде неповною, якщо до неї 

не додати декілька важливих елементів. З одного боку, це зумовлено тим фактом, 

що будь-які масштабні реформи, зазвичай, стосуються й системи цінностей 

суспільства, пропонуючи перехід на нову. Різниця у здійснюваних реформах 

полягає лише у масштабах розбіжностей між старою і новою системами 

цінностей. У практичному аспекті проблема переходу від однієї системи 

цінностей до іншої полягає у тому, що вона розтягнута у часі, протягом якого 

відбувається дисипація старих і формування нових цінностей. До того ж ці 

процеси несинхронізовані у часі. Так, старі цінності можуть бути знищені, а нові 

ще не сформовані. Виникає тимчасовий ціннісний вакуум, що може 

дезорієнтувати особу, скажімо, стосовно своїх устремлінь. Тривалість такого 

стану і успішність його проходження значною мірою залежить від початкових 

суспільних соціокультурних характеристик. Затягування у часі ціннісного 

вакууму може супроводжуватися специфічною реакцією особи, наприклад, 

активізацією імітаційної стратегії. Це означає, що більшість економічних 

суб’єктів, повною мірою не розуміючи існуючої ситуації, починають 

орієнтуватися на найуспішніших осіб суспільства, копіюючи їхню поведінку і 

розраховуючи на аналогічний успіх. Щось подібне можна сказати про 

підприємства та фірми, які, не перебуваючи у числі лідерів щодо нововведень, 

долучаються до них, придбавши патент чи ліцензію у фірми-піонера або ж 

вдаючись до промислового шпіонажу.  

У процесі еволюційних змін економічні суб’єкти реалізовують свої 

оптимізаційні стратегії, які базуються на власній системі цінностей. Тоді як 

період революційних реформаторських змін підштовхує до імітаційних стратегій, 

тобто такої економічної поведінки, що базується на «чужій», часто незрозумілій 

самим суб’єктам системі цінностей. При чому, чим вищий рівень культури в 

суспільстві, тим швидше початкова система цінностей підкориговується в 

напрямку ефективного розвитку, а непродумані і неосмислені імітаційні моделі 

рідко набувають масового характеру. І навпаки, при низькому 
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загальнокультурному рівні суспільства імітаційні стратегії (стратегії 

примітивного наслідування) перетворюються на норму поведінки. До того ж, 

якщо такі норми поведінки базуються на невірних чи спотворених системах 

цінностей, то це може мати вкрай негативний вплив на розвиток соціальної і 

економічної систем суспільства. 

Яскравим прикладом реалізації імітаційної стратегії є придбання дорогих 

автомобілів представницького класу особами із середнім рівнем достатку (разом 

із сім’ями вони часто проживають в однокімнатних квартирах). Адже такий 

автомобіль є символом успіху (нова цінність), і його необхідно придбати, не 

зважаючи ні на що. У цьому прикладі спостерігається підміна істинних цінностей 

цінностями символічними, надуманими, а то й фальшивими. В основі такої 

імітаційної стратегії – примітивізм особистості. 

Роль культурного чинника є надзвичайно важливою в процесі здійснення 

реформ. «Нестача культурного потенціалу населення у передреформенний період 

призводить до того, що у час реформ виникають різні неефективні інститути або 

як їх називають інституційні пастки… Надалі, вже навіть після завершення 

реформ, неефективний інститут, що виник сам починає руйнувати 

соціокультурний потенціал населення, чим усугубляє і без того важкий стан та 

гальмує соціально-економічний розвиток країни. Отож, якщо до початку реформ 

культурний рівень суспільства не досягає певної критичної величини, при якій 

блокується можливість виникнення інституційних пасток, то надалі 

розпочинається масштабна руйнація його культурного потенціалу. Словом, 

нестача культури на початку реформ при несприятливих обставинах зумовлює 

пригнічення її залишків на наступних витках розвитку» [16]. Виникає, щось на 

зразок замкнутого кола. 

Отож, підсумовуючи, слід звернути увагу на суперечність, яка часто 

виникає в процесі радикальних інституційних змін, спрямованих на подолання 

інституційних пасток. Кардинальні зміни формальних інститутів зіштовхуються з 

неформальними нормами і правилами, які у короткостроковому періоді не 

піддаються суттєвим змінам. «Конфлікт інститутів у цьому контексті відображає 

діалектичне протиріччя суб’єктивного і об’єктивного розвитку суспільства і 

економіки, меж можливостей суб’єктивних рішень і дій макроекономічної 

політики в рамках інституційних обмежень» [5, с. 65]. І чим глибші і рішучіші 

формальні зміни, тим вища ймовірність виникнення нових інституційних пасток. 
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Замість висновку: «Ви справді вважаєте, ніби ми хочемо, щоб ці закони 

виконувалися? Ми хочемо, щоб їх порушували! Неможливо управляти 

невинуватими людьми. Єдина влада, яку має будь-який уряд, – це право 

застосовувати жорсткі заходи до злочинців. Що ж, коли злочинців не вистачає, 

їх створюють. Стільки речей оголошується кримінальними, що стає неможливо 

жити, не порушуючи законів... Але достатньо видати закони, які неможливо 

виконати, втілити в життя, об’єктивно трактувати, – і ви створюєте державу 

порушників законів і наживаєтеся на їхній винуватості» (Айн Ренд). 
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